
3ο ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΙΛΙΟΥ 

 

 

Διαγώνιςμα Άλγεβρασ Α΄ τετραμήνου        Ομάδα        Α 
 

Θζμα  1ο                                                                                                                  
                                                                           

α) Να αποδείξετε ότι                                                                                   (Μονάδεσ 15) 

Θεωρία. 

β)  Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ  με  Σ ι  Λ                                      (Μονάδεσ 10) 
 

i. Αν α > β τότε για κάκε πραγματικό αρικμό γ είναι και          

ii. Το διάςτθμα  ,   αποτελείται από τουσ αρικμοφσ x  για τουσ οποίουσ ιςχφει 

x   . 

iii. Για κάκε πραγματικό αρικμό α ιςχφει ότι  
2 2  .  

iv. Για κάκε α,β πραγματικοφσ ιςχφει        

v. Για κάκε α , β πραγματικοφσ με α   β είναι και      

 
Απαντήςεισ  :    Λ  - Σ – Σ – Λ – Λ    
 
Θζμα  2ο                                                                                                          (Μονάδεσ 8 – 8 – 9 ) 
                                                             
Δίνονται οι πραγματικοί αρικμοί ,   για τουσ οποίουσ ιςχφει 2 3   και 2 1    .  

α) Να αιτιολογιςετε γιατί  : 3 3     και 2 2    .  

β) Να αποδείξετε ότι : 5 3      . 

γ) Να αποδείξετε ότι θ τιμι τθσ παράςταςθσ 3 2         είναι ίςθ με 5.                   

Λφςη  

α)   2 3 2 3 3 3 3 1 3 0 3 3                     

2 1 2 2 2 1 2 0 2 1 2 2                        

 

β) 
2 1

5 3
3 2


 



   
     

    
 

γ) Αφοφ 5 3        είναι        και θ  παράςταςθ γίνεται  

3 2 3 2 5                    
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Θζμα  3ο                                                                                  (Μονάδεσ 8 – 8 – 9 ) 

        

Για τουσ πραγματικοφσ αρικμοφσ ,x y  ιςχφουν αντίςτοιχα ( ,1) 2d x 
 
(1) και ( ,4) 3d y   (2) . 

α) Nα γράψετε με τθ μορφι διαςτιματοσ το ςφνολο των λφςεων τθσ (1) και (2) αντίςτοιχα . 

β) Να δείξετε ότι  5 5x y    

γ) Να δείξετε ότι  8x y   

Λφςη  

α)  Είναι  

( ,1) 2 1 3d x x      

( ,4) 3 1 7d y y   

 
β) 1οσ τρόποσ   

1 3
0 10 5 5 5 5 5

1 7

x
x y x y x y

y

  
             

 
 

2οσ τρόποσ     

( ,1) 2 1 2d x x           ( ,4) 3 4 3d y y   

 
5 ( 1) ( 4) 1 4 1 4 5x y x y x y            

 

γ) 1οσ τρόποσ   

1 3
8 2 8 8 8

7 1

x
x y x y x y

y

  
            

    
 

2οσ τρόποσ     

( ,1) 2 1 2d x x           ( ,4) 3 4 3d y y   

 
( 1) ( 4) 3 1 4 3 1 4 3 8x y x y x y              
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Θζμα 4ο                                                                                              (Μονάδεσ 7 – 8 – 10 ) 

 

Δίνονται οι πραγματικοί αρικμοί ,   για τουσ οποίουσ ιςχφει 1 2   και 2 4  .  

α) Να αποδείξετε ότι θ απόςταςθ των   και   είναι μικρότερθ ι ίςθ του 3. 

β) Να δείξετε ότι 
1

1 4
4

 

 
    .    

γ) Nα βρείτε τουσ αρικμοφσ   και   για τουσ οποίουσ ιςχφει 1 1
 

 
    .       

 

Λφςη  

 

α) 1οσ τρόποσ (αλγεβρικά)  

Η ( , )d       εκφράηει τθν απόςταςθ των αρικμϊν α και β.  

Θα δείξουμε ότι 3    

Είναι  1 2 1 2 2 1                . 

Με πρόςκεςθ κατά μζλθ των 2 4 , 2 1         ζχουμε ότι 

2 2 4 1 0 3            . Αφοφ 0      είναι 3        

2οσ τρόποσ (γραφικά) 

Η απόςταςθ των αρικμϊν α και β πάνω ςτον άξονα φαίνεται ςτο παρακάτω ςχιμα. 

 

Προφανϊσ λοιπόν θ μεγαλφτερθ τιμι τθσ απόςταςθσ των αρικμϊν α και β είναι 3 και αυτό 

ςυμβαίνει για τισ ακραίεσ κζςεισ των α και β δθλαδι μόνο όταν α = 4 και β =1. 

β) Είναι 
1 1 1 1 1 1

2 4
2 4 4 2


 

         οπότε με πολλαπλαςιαςμό κατά μζλθ των 

1 1 1
, 1 2

4 2



     ζχουμε ότι 

1
1

4




   .  
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Όμοια 
1 1 1 1 1

1 2 1
1 2 2


 

         οπότε με πολλαπλαςιαςμό κατά μζλθ των 

1 1
1 , 2 4

2



     ζχουμε ότι 1 4




  .   Τελικά 

1
1 4

4

 

 
    .  

γ) Αφοφ δείξαμε ότι 1
 

 
   ζχουμε ότι 1 0




   οπότε 1 1

 

 
    και  

1 0



  οπότε 1 1

 

 
   .  Συνεπϊσ 

  

 

, 0
2 2

22 2

1 1 1 1

0 2 0

      
       

     

      



                 

       
 

Όμωσ 1 2 4      οπότε για να είναι α = β κα πρζπει α = β = 2 . 
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Διαγώνιςμα Άλγεβρασ Α΄ τετραμήνου   Ομάδα        Β 
 

 
Θζμα  1ο                             
                                                         

α) Να  αποδείξετε ότι        
                                                                    

 (Μονάδεσ 15)
  

Θεωρία  

β)  Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ  με  Σ ι  Λ                                     (Μονάδεσ 10) 
 

i. Για κάκε α,β πραγματικοφσ με  α < β  είναι  και  
1 1

 
  

ii. Αν   α < -2  και  β < -3   τότε απαραίτθτα αβ>6 

iii. αν  0      τότε   χ   0  ι   ψ  0 

iv. Για κάκε   ιςχφει ότι  
3 3    

v. Για κάκε α,β πραγματικοφσ με  α < β  είναι  και      

       
Απαντήςεισ  :    Λ  - Σ – Σ – Λ – Λ    
 
Θζμα  2ο                                                                                                        (Μονάδεσ 8 – 8 - 9 ) 
 

Δίνονται οι πραγματικοί αρικμοί ,   για τουσ οποίουσ ιςχφει 2 3   και 2 1    .  

α) Να δείξετε ότι : 2 2     και 1 1     .  

β) Να δείξετε ότι : 3 5    . 

γ) Να δείξετε ότι θ τιμι τθσ παράςταςθσ 2 1         είναι ίςθ με 3.                   

Λφςη  

α)   2 3 2 2 2 3 2 0 2 1 2 2                     

2 1 2 1 1 1 1 1 1 0 1 1                         

 

β) 
2 3

3 5
1 2


 



 
   

  
 

γ) Αφοφ 3 5    είναι        και θ  παράςταςθ γίνεται  

2 1 ( 2) ( 1) 2 1 3                                                                                                 
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Θζμα  3ο                                                                                                 (Μονάδεσ 10 – 7 - 8 ) 
 

Για τουσ πραγματικοφσ αρικμοφσ ,x y  ιςχφουν αντίςτοιχα ( ,1) 3d x 
 
(1) και ( ,3) 1d y   (2) . 

 
α) Nα γράψετε με τθ μορφι διαςτιματοσ το ςφνολο των λφςεων τθσ (1) και (2) αντίςτοιχα . 

 

β) Να δείξετε ότι  2 6     

 

γ) Να δείξετε ότι  1 5     

Λφςη  

α)  Είναι  

( ,1) 3 2 4d x x      

( ,3) 1 2 4d y y   

 
β) 1οσ τρόποσ   

2 4
0 8 2 2 6 6 2 6 2 6

2 4

x
x y x y x y x y

y

  
                   

 
 

2οσ τρόποσ     

( ,1) 3 1 3d x x           ( ,3) 1 3 1d y y   

 
2 ( 1) ( 3) 2 1 4 2 3 1 2 6x y x y x y               

 

γ) 1οσ τρόποσ   

2 4
6 2 5 1 3 5 1 5 1 5

4 2

x
x y x y x y x y

y

  
                    

    
 

2οσ τρόποσ     

  1 ( 1) ( 3) 1 1 3 1 3 1 1 5x y x y x y               
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Θζμα  4ο                                                                                                         (Μονάδεσ 10 – 7 – 8 ) 
 

Για τον πραγματικό αρικμό x  ιςχφουν 1 2x    (1)  και  ( ,4) 3d x   (2) . 

 
α) Να παραςτιςετε ςτον ίδιο άξονα των πραγματικϊν αρικμϊν τισ λφςεισ των  

     ανιςϊςεων (1) και (2) και να δείξετε ότι  1,1x  . 

 

β)
 
 Δεδομζνου ότι  1,1x   να δείξετε ότι θ παράςταςθ 2 3 5 2x   

 
είναι ίςθ με -2.

 
 

γ) Δεδομζνου ότι  1,1x   να δείξετε ότι  2 1 2x x   . 

 
Λφςη  
 
α) 

1 2 ( ,1) 2 1 3x d x x      
 

( ,4) 3 7 1d x x ή x     
 

 
Από το παραπάνω ςχιμα προκφπτει ότι για να ιςχφουν και θ (1) και θ (2) πρζπει και αρκεί 

 1,1x 
 

 

β) Αφοφ  1,1x 
 
ζχουμε  

 

1 1 2 2 2 5 2 3 1x x x            οπότε 2 3 2 3x x   
 

1 1 2 2 2 7 5 2 3x x x            οπότε 5 2 5 2x x  
 

 

και  θ παράςταςθ γίνεται  2 3 5 2 2 3 (5 2 ) 2 3 5 2 2x x x x x x              
 

 
γ) Ιςοδφναμα ζχουμε 
  

2 2 2 2

22 2 2 2

2 1 2 2 1 2 (2 1) ( 2)

4 4 1 4 4 3 3 1 1 1

x x x x x x

x x x x x x x x

           

            
 

που ιςχφει αφοφ  1,1x   οπότε  ( ,0) 1 1d x x   . 

 


